

邵阳城区一名脑外科医生的心声——

必须给电动自行车套上“紧箍咒”

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 阳文俊

“目前,在我们科室住院的涉电动自行车交通事故的病人多达13人,其中危重病人1人,占住院病人总数的40%多。”8月11日上午,邵阳学院附属第二医院脑外科(神经外科)主治医师王伟荣介绍。

市交通问题顽瘴痼疾整治办曾郑重发布消息:目前我市城区电动自行车存量达5.4万辆,涉及电动车的交通事故占事故总量的68.5%。对于这一组数据,不少群众尤其是电动自行车拥有者认为“夸大其辞”。

“我是农民的儿子,我用我的人格和党性担保:我的每一个案例和每一组数字都有根有据。”今年34岁的王伟荣表示。他出生在双峰县农村,吉首大学医学院毕业后来到邵阳工作,从医8年来以“温和正直”深受病友爱戴。

8月10日晨,30岁的李女士在驾驶电动自行车至邵阳大道柏林国际小区附近时,突然随车摔倒,造成头皮血肿和脑震荡。

无独有偶,7月20日晚,62岁的申女士冒雨骑电动自行车时不慎摔倒,导致中型颅脑损伤,目前已花费4.5万元医疗费,依然无法出院。

骑电动自行车发生“自摔”的几率毕竟不高,但与机动车尤其是小车发生碰撞的交通事故则屡见不鲜。8月7日20时,51岁的张女士骑电动自行车在大

祥区敏州西路与一辆小车相撞,造成重型颅脑损伤、左膝髌骨骨折、全身多处皮肤软组织擦挫伤,短短数天用去医疗费1万多元,至今神志不清。

“张女士是重庆人,靠在工地给人做饭为生。车祸发生后,全家陷入混乱之中。”王伟荣说。

王伟荣提供的病例显示:8月3日晨,北塔区田江街道某村56岁的罗师傅驾驶电动自行车与一辆小车发生碰撞,导致罗师傅短暂昏迷,并造成脑震荡、右额部头皮血肿、右肘关节损伤、右颧骨骨折、全身多处软组织擦挫伤。

乘坐他人电动自行车,也有可能发生严重意外。5月8日14时许,邵阳学院20岁的在校大学生小吕搭乘同学的电动自行车在大祥区西湖路滑石新村路口与一辆小车相撞,造成重型颅脑损伤,花费医疗费近10万元方才挽回生命,所幸恢复良好,最近可以出院。

电动自行车撞人事件,更是频频发生。8月7日6时许,家住大祥区檀江街道某村的胡女士被一辆电动自行车撞倒,导致脑震荡,截至8月11日中午已花费医疗费5000多元。

提起3年前一名员工发生在江北广场的惨烈交通事故,曾经是某著名槟榔品牌代理者的谢师傅依然声音低沉:“我店一名送槟榔的员工从盲区超越



王伟荣在给涉电动自行车交通事故危重病人做检查。

一辆在他前面行驶的大货车,结果被准备拐弯的大货车活活碾碎双腿。这名员工从此成了失去双腿的残疾人,我的槟榔生意也由此败落。”在王伟荣提供的病例里,也赫然有着类似记录:8月3日,55岁的蒋师傅驾驶一辆电动自行车与一辆货车相撞,导致头皮裂伤、右眼损伤、前臂神经损伤。

“由于电动自行车很少购买保险,且车主或驾驶员一般家庭经济不很宽裕,所以电动自行车一旦发生交通事故,引发的社会矛盾特别复杂。”王伟荣说。5月14日,年轻的廖师傅驾驶电动自行车在北塔区杨家垅地段与骑着三轮车的年迈段师傅相

撞,造成段师傅颅内出血、颅骨骨折。由于双方缺少沟通和信任,期间廖师傅一度拒付医疗费;段家人火了,带人把廖师傅妻子打了一顿。结果,段师傅和廖师傅妻子都住院治疗至今,双方矛盾不知何时才能了断。

“相对市中心医院、邵阳学院附属第一医院和邵阳正骨医院而言,我们医院收治的涉电动自行车交通事故伤员是相对较少的。但‘窥一斑而知全豹’,电动自行车的道路‘顽瘴痼疾’真到了必须全面整治的地步。”王伟荣认为。

顽瘴痼疾 集中整治

临时农贸市场 卫生状况待改善

邵阳日报讯(记者 伍洁) 农贸市场是城市文明形象的窗口,市场的环境卫生和管理秩序,不但关系我市迎全国卫生城市复审,更与食品安全和市民生活质量息息相关。8月11日,记者走访我市多家临时农贸市场,发现市场的环境卫生状况和管理工作还是存在不少“脏乱差”现象。

8时30分,在北塔区资园农贸市场旁边的马路市场,一条本不宽敞的水泥路,被大大小小几十个摊贩占据,而马路两旁的店铺经营者却苦不堪言。由于有的菜贩随意摆摊,剩菜残渣满地乱扔,菜贩人一走,地上的垃圾无人清扫,有的垃圾堆在店铺门口,最后还是由店铺经营者来清理。“天天在这里摆摊搞得地上太脏,蚊子、苍蝇到处飞,建议保洁员每天要清洗一下地面。”店铺经营者谢女士说道。

大祥路原三号马路

旁临时农贸市场原本就搭建了棚架,可是周边的摊贩却摆在了外面的马路一侧,给原本就不宽敞的马路添堵,一些摊贩在经营时还不注意卫生,随手乱扔垃圾,导致地上散落着菜叶、塑料袋,严重影响了市场环境。清早4时多他们就来了,卖小菜的、卖鸡的、卖西瓜的摊贩很多,我们环卫工人从7时到11时基本上没有休息过,我们这边刚扫干净,那边又扔了一地,现在工作量比以前大了一倍。”环卫工人伍秀云说道。

伍秀云表示,希望市场管理方规范摊担摆放,有关职能部门应强化巡查力度,对有不规范经营行为的摊位进行劝导和制止,促使临时市场经营管理更为合理化。



少用塑料袋

李振平

塑料制造业飞速发展,人们的生活带来很多方便,也推动了工业的发展。与此同时,人们也在为塑料制品带来的环境污染伤透脑筋。塑料是从石油或煤炭中提取的化工产品,很难自然降解,破坏土壤通透性,动物误食也会因消化道梗阻而死亡,造成陆地、海洋甚至天空污染,被称为“白色污染”。

包括塑料在内的化工产品在生产、储运、消费、处理等环节,给人类造成的损害可能被严重低估了。有人称:“从环保角度看,塑料是人类最糟糕的发明之一。”类似塑料的化工产品、工业污染等,给生态环境很多损害,且损害的路径、规律和程度仍未被重视和揭示。

限塑令并没有遏制“白色污染”的泛滥,反而让商家获得意外商机。比如某大型超市一年售卖塑料袋的利润就高达2000多万元,这在以前可是向顾客免费提供的呀。

禁塑是把双刃剑。有人测算,如果禁塑,仅生产其他包装材料,总质量会增加6倍,能量耗费增长2倍,产生温室气体提高2.7倍。

所以,在没有新的、更好的替代品前,如何进一步限制塑料袋使用,如何降解“白色污染”,如何开发新的环保包装材料,工业材料,迫在眉睫。

作为普通大众,作为消费者,支持这项利国利民利子孙事业的方法是:少使用塑料袋,少消费包装物品,多支持环保材料。

茶室闲谈



8月10日,隆回县金石桥镇园艺场种植专业户周小姣在果园通过视频向顾客展示梨子的品质。近年,该镇以“党支部+合作社+基地+农户+贫困户”的模式,大力发展优质梨子、杨梅、猕猴桃、葡萄、桃李等特色“采摘农业”,实现种、产、销、观光一体化经营,就地解决上千名农民在果园务工,其中建档立卡贫困户达800余人。

通讯员 贺上升 摄

(上接1版)

自己事小,扶贫事大

8月7日10时许,在云赵村走访脱贫户的李春江头部又开始疼了,这是他摔伤留下的后遗症。“后脑勺像抽筋一样痛,每天2次,一次约半小时。”李春江说。

云赵村地处岩口铺镇西北边缘,2017年由原云里村、赵门前村合并而成,基础设施薄弱,矛盾多发。2017年3月,李春江主动选择包村帮扶这个省级贫困村。

2017年3月起,岩口铺镇17个村进行换届选举民意调查,李春江担任6个村换届选举业务指导组组长,其中云赵村选情最复杂。他每天工作15个小时,进村入户搞调查、讲政策、把握选情、处

置突发情况,同时继续做好扶贫工作。

3月29日下午,李春江从云赵村赶回镇政府,匆匆吃了口饭准备开会,却晕倒在前往会议室的路上,口鼻流血、意识模糊。送往医院后诊断,由于劳累过度,晕倒后头着地导致颅骨骨折、颅内淤血。他在ICU抢救了3天才脱离危险,后被鉴定为大脑十级伤残。

病床上,李春江仍牵挂着工作。5月底,换届选举顺利完成,他才松了一口气。原本需要静养半年,他只住了2个月便返岗。镇党委书记彭军华等劝他多休息,他说:“现在任务重,自己事小,扶贫事大。”

返岗后,李春江和驻村工作队一起去争取资金,帮助云赵村修路、修水厂、改造农网。2017年9月,云赵村通组路开工建设,修到长冲组时因村民矛盾停工。李春江住在村里一星期,挨家挨户做工作,使工程复了工。年底,云赵村摘掉了贫困帽。

把发展产业放在首位

金水村金兰柚基地,成片柚林苍翠欲滴。8月8日上午,几位村民在基地进行病虫害防治,李春江嘱咐他们呵护好这些“致富树”。

2018年4月,中国银行湖南省分行驻村帮扶工作队准备在金水村发展养殖业,岩口铺镇认为养殖投资大、风险大,条件不成熟。镇长蒋振兴与李春江、工作队队长邵斌一起商量,实地调研。李春江经过仔细考虑,提议发展柚子产业,得到大家认可。

李春江在金水村挨家挨户与群众沟通,协助工作队搞好土地流转,又请来县农业专家指导种植。如今,180亩柚子树已挂果,贫困户既有土地流转金和分红,还可到基地务工。

扶贫工作中,李春江把发展产业放在首位。他跑遍镇里9个贫困村和8个非贫困村,根据群众意见、当地种养习惯条件和市场需求等,因地制宜发展油茶、养牛、休闲农业等产业,并采取“合作社+基地+贫困户”模式,帮助贫困户657户2680人稳定增收。

“帮扶力度还不够大。”李春江又将目光“瞄准”镇里茶企湖南小康生态科技有限公司,说服企业负责人吴金华,以委托帮扶形式,帮扶梅冲村等3个村贫困户273户1148人。

目前,岩口铺镇通过产业直接帮扶和委托帮扶,实现有意愿发展产业的贫困户全覆盖,户均年增收5000元左右。

与开发商争地,为贫困户争利

一场阵雨后,岩口铺镇易地扶贫搬迁集中安置点——邵阳西高铁站旁和顺家园小区,在蓝天白云下显得格外漂亮。

小区一楼的“英姿独秀”扶贫车间里,63岁贫困户周体群正在剪线头。2018年,她家从油草桥村搬到这里,分到100平方米的新房。“扶贫车间每月工资1500多元,家里还分到一块菜地,孙子、孙女在附近学校上学,出行方便,镇领导为我们想得很周到。”周体群说。

2017年,岩口铺镇易地扶贫搬迁进入攻坚期。为了让贫困群众搬得出、稳得住、能致富,李春江建议在镇政府附近选地,集中安置。

“李春江点子多,为了贫困户的利益,直接和开发商争地。”岩口铺镇人大主席团主席王成斌说,李春江看中了邵阳西高铁站旁一块地,而那块地也是开发商看中的“香饽饽”。李春江就和开发商商谈,要他建安置小区,既做了善事,又带来人气财气。几经劝说,开发商答应了。当年5月,安置小区开建,李春江又提议将安置房一楼作为门面。

李春江还和邵阳西高铁站管理部

门洽谈,争取到铁路控制地外的2亩多地,分给搬迁户种菜。同时,李春江和镇党政班子成员联合制作“招商”公告,利用安置房一楼门面,引进5家扶贫车间。目前小区安置的92户贫困户中,除6户兜底保障外,其余每户至少有1人实现稳定就业。

2016年至2018年,岩口铺镇共完成易地扶贫搬迁130户400人,后续帮扶率达100%。

考察调研手记

考察调研组深入邵阳县岩口铺镇走访,当地群众说起李春江,称他是老百姓的贴心人。

李春江是非党员干部,但他对自己严格要求,工作上任劳任怨,执行上对标对表。他进村入户,走访全镇所有深度贫困户,根据实际情况实行“一户一策”帮扶。正是他这种务实作风,助推岩口铺镇脱贫攻坚任务如期高质量完成。

“李春江政治上同心、工作中尽责、为人上自省。我们到镇、村、产业项目实地走访,与干部群众深入交谈,大家对他都给予好评。”考察组组长周笑春说。

(原载8月12日《湖南日报》)

马昌群同志逝世

中共党员,邵阳市民政局后局级退休干部马昌群同志,于2020年8月11日13时10分因病逝世,享年87岁。